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Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

РЕ ГІ О НАЛЬНІ ЗМІ ЯК ІНСТРУ МЕНТ 
ДЛЯ МАНІ ПУ ЛЯ ЦІЇ ГРО МАДСЬ КОЮ ДУМ КОЮ

У статті роз гля нуто вплив регі о наль них ЗМІ на фор му вання гро мадсь кої 
думки із засто су ван ням мані пу ля тив них тех но ло гій. Ана лі зу ються шляхи міні мі-
за ції мані пу ля тив них впли вів при роботі з інфор ма цією регі о наль них ЗМІ.
Клю чові слова: регі о нальна преса, регі о нальні ЗМІ, мані пу лю вання дум кою, 

джинса, фей кова інфор ма ція.

Важ ливу роль у фор му ванні гро мадсь кої думки від іг ра ють засоби 
масо вої інфор ма ції (ЗМІ), за допо мо гою яких поши рю ється різ но ма-
нітна інфор ма ція в сус піль стві. Так М. Дзюба вва жає, що, «фор му ючи 
гро мадську думку, засоби масо вої інфор ма ції впли ва ють не тільки 
на сві до мість, а й на вчинки, гру пові дії людей, що можна пояс нити 
їх звич кою дові ряти ЗМІ, які є дже ре лом сус пільно важ ли вого інфор-
му вання. Левова частка інфор ма ції пот рап ляє до корис ту вача, гля дача 
чи слу хача в інтерп ре та ції ЗМІ, і міс тить авторську оцінку ситу а ції, події, 
яка нав’я зу ється ауди то рії, перет во рю ючи її у мішень для інфор ма цій ного 
впливу, схи ля ю чись до зада ної пев ною соці аль ною гру пою суб’єк тив ної 
точки зору, вміло пода ної за допо мо гою ЗМІ» [1, с. 78]. Залежно від 
пози ції жур на ліста сто совно події або пос тав ле них перед ним цілей 
інфор ма ція може містити упе ре дже ність або необ ґрун то вані зви ну ва-
чення, тобто вико рис то ву ючи свої комен тарі в медій ному пові дом ленні, 
жур на ліст впли ває на думку гро ма дян, вда ю чись до при йо мів мані пу ля-
тив ного впливу (роз мі щення замов них мате рі а лів, упе ре джене подання 
або замов чу вання, перек ру чу вання фак тів тощо).

Ак ту аль ність обра ної теми зумов лена важ ли вістю в умо вах інфор ма-
цій ного про ти сто яння ролі ре гі о наль них ЗМІ у фор му ванні гро мадсь кої 
думки та необ хід ністю міні мі за ції мані пу ля тив них впли вів при роботі 
з інфор ма цією регі о наль них ЗМІ.

Ме тою цієї р оботи є в ис віт лення  в пл иву регіо наль них  ЗМІ на  фо р-
м ув ання думки г ромадян із застос ув анням м а ні пулятивних тех н ол ог ій,  
некор е кт н ого та анг а жо ваного став ле ння до подій та  подачі інфо рмації 
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з м етою р озп ал юв а ння конф ліктів і  ро зкрити ш ляхи мінім іза ції цих 
в пл ивів у проц есі інфо р м ац ійно-аналітич ної роботи.

У н ау ко вій літера т урі п роблеми маніпу л юв ання сві до м істю роз -
глядаються в  п рацях багатьох з арубіжних і в іт ч изняних учених, 
зок р ема  Г . Поч еп ц ова  [2], С . Кара-Му рзи [3], Г.  Ши ллера [4] .  Є. Доцен-
ка  [5].

Питанням д іяль ності регіон аль ної преси при свяч ено  ряд досліджень ,  
зокр ема О. Уліцької  [ 6] , В . Іванова [ 7], С. Х а лт а но вої [ 8] .   І.  Терещ ен-
ко [9 ] Г. Покровської [ 10 ] , які досл і дж ували пробл еми та  персп е кт иви 
регіональ них інте рн е т-вид ань, та їх вик ор ис т ання інф ор маці й-
ними п ід розділами бібл іотек при ство р енні інформаційних баз  для 
 ан ал і тичного  дослідження. Водн о час о ст анні д ані про роль  мі сц евих З МІ  
як джерела ман іпу лятивних  в пл ивів в умовах і нф ор м ац ій ного протис то-
я ння  потре б ують  до датко вого  узагал ьн е ння.

 На від міну від  за гальнонаці он альних  З МІ, рег іональна  жу рн алістика 
 об сл уго вує і нф орм ац ійні п о тр еби ауди т орії в окр емому р е гі оні к ра їн и.  
Регіо нальні З МІ намагаються від об ражати о соб л иво сті м ісцевого  життя: 
жит ло в о-комунальна сфе р а,  т р анспор т ,  стан доріг  тощо, п ре д ст ав-
лення думок к лючових  осіб р ег іону, створення  м ож ли вості спіл кув ання 
та  об міну і нф о рм ац ією між жителями регіону. 

Загалом  фу нкції регі о наль них ЗМІ  по вто рюють функ ції н ац іональ них, 
однак  тр адиці йно най менше очікують від місц евих ЗМІ в икона ння суто 
роз важаль ної фун кц ії ,  оскільки їхній техніч ний та п ро фесійний р ів ень 
є надто н изьким  аби в они змогли  ко нку рувати в цьому  пл ані з національ-
ними та зарубіжними З МІ . Таке  сп рямування на  інформа ці й ність,  а не 
роз важал ьн ість є як нед ол і ко м,  так і перевагою м і сц евих ЗМІ .

 Одн ими з гол овних функ цій, які п ри таманні с аме регі о н ал ьним ЗМІ,  є: 
 – і нформування  населення про події в регіоні;
 – кри т ика та я кі сне незаангаж ов ане вис вітлення дій  міс цевої  вл ади;
– ано нси й висв і тлення м і сц евих кул ьт ур них і  спортивних подій;
– р озміще ння оголош ен ь ;
 – н адання  кор исної інформації ,  експертних порад (від  ю ристів , л ік арів 

тощо) ;
 – інфор мування  на сел ення про  я кість т оварів і  послуг у  ко н кретних 

і н сти туціях і зак л адах міста;
– ви явлення кон кр е тних про блем у м істі  / в рег і оні, висвітлення 

процесу р оз в’язання цих проблем;
–  зв о ротний зв’язок з насе ле нням, мож ливість для  на с еле ння  в пл и вати 

на  події в місті  /  ре гіо ні ,  на  ро зв’яз а ння нагальних проблем;
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–  історичн о-краєзнавча  д і ял ьн і сть;
 –  п із нав ально-р о зва жальна  д і ял ьність ,  с пр ям ована на дітей і молодь  [1 2].
Розгл ядаючи інф ор маційне  на п ов не ння українсь ких регі о наль них ЗМІ, 

нео бх ідно  па м’ятати, що вон и,  як пра вило, мало ре нт абельні або вза галі 
зби тк ов і,  і  існує велика зале жн ість від власника.

 З ок рема, кому нальні  ЗМІ є суб’єк тами господар ювання і на  основі 
 д оговору висв ітлю ють діял ьність  ор г анів міс цев ого с а м ов ря ду вання.  
Т ому матер і ал ьна з алежні сть від засно вн иків може при зве сти до пода ння 
заан гажованої інформа ції ж урналістам и .  Таким ч ином,  населення 
 м іста й  ра й ону не завжди о три мує  о б’єктивну інфор ма цію про  міс цеві 
органи в л ади. Це  особливо  а ктуально під час  пе редвиб ор ної камп анії 
 міс ь кого, районного та державного рівні в.  Редакції часто в ідо бражають 
і нтереси  св оїх засновникі в ,  адже в ижи вають за  рахунок д о тацій,   н аданих 
з  бю джету . 

Д ота ції к омунал ьних ЗМІ з  місце вих  бюдже тів (у д еяких випадках 
частка бюдж етн ого ф інансу вання може ста новити більше п оловини 
 бюджету  в ид а ння) та вагомі о бс яги фін а нс ування при ватних  ЗМ І  часто 
с т ають п ри чиною значної з ал е жності видань від п о зи ції влас ників , 
що  може при звести до  певної п ол ітичної  сп рямова но сті ЗМІ та необ’є-
ктивності  п од ачі інфор м а ції та, у свою чергу, впл ин ути на довіру  гр омадян 
до ЗМІ в цілому.  

Презен ту ючи  16 жовтня 2014 р. р ез ультати  до сл і дж ення на к руг лому 
 столі на т ем у :  «Україна: Сус пільство на зламі. Резул ь тати соці ол ог іч-
н ого моні торингу  Ін ституту  со ціології  НАН Укра їни  1992–2  014  р  р.), 
 Н.  Ко стенко (заві д увачка  ві дділу с о ціології  куль т ури і  масових к ом унікацій 
 Інституту соціол о гії НАН Україн и ,  п рофесо р,   доктор с о ціоло гі чних н ау к ) 
зазнач ила, що  р івень довіри у кр аїнців до  ЗМІ факт ично  скотився до  рівня 
 до віри Компа ртії  Украї ни .  Уперше, за весь пер іод р е ал ізації мон іт о ри нгу 
«У кр аїнське суспіл ьс т во» показ ники недовіри до медіа в У кр а їні сягнули 
вище п ок азників  до в іри до них.  С ь огодні ЗМІ  д о ві ряють (у ц ілому  або 
переважно) 25 % і не довіря ють ( п овністю або п ере важно )  4 5  % дорос-
лого насе л ення, тоді як рік тому – 37 і 2 9 % від повідно (без ура хування 
мешк ан ців Криму). Порівняно зі ста вл ен ням громадян до  засобів  З МІ 
у 201 3 р., коли рів ень недовіри до них  був практично одн а ко вим у всіх 
 регіо нах У кр аїни  (у  ме жах 27 % на З а ході до 3 3  % на Півдні ),  у 2014 р. 
фік су є ться жорстке рег іо нальне  роз межування. У Зах ідн ому регіоні 
ЗМІ не  довіряють 24 % респ ондентів, у Цент ральному  регіоні – 39 %,  
у Південному – 50 %,   Сх ід н ому –   57  %,  на Донбасі – 68 %; най ви щий 
від со ток тих, хто  г ово рить про дефіцит дост о вір ної інформа ції, є Донбас – 
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  49 %,  С х ідний регіон – 4 2  %  , Південний регіон – 3 7 %. Від носно м енше 
таких у Централь ному регіоні – 31 %   і  За хі дному –   1 9 %  [13]. 

 Не довіра до З МІ пов’язана не тільки з окремими їх спробами перек-
ру чування сусп іл ьно важл ивої інформації, а й з п раг ненням а кт и вно 
впли в ати на д умку громадян, на  повед і нку окремих о сіб або г р уп , 
створення від по в ід них соц іаль них настроїв.

На с ь ог одні можл ивість дос тупу до інфор ма ції в країні  зу мо влена 
о с об ливостями рег іону, соц іаль ним  стату сом та екон омічними м ож ли-
в остями к о ри стувача інфор ма ції, що є насл ідком  неоднакового доступу 
громадян до першоджерел інформації. Якщо мешканці столиці мають 
доступ до більшої кількості доступних носіїв інформації (газети, 
інтернет-видання, канали теле ба чення та радіо мов лен ня), то жителі сіл 
і неве ли ких район них центрів час тіше отри му ють інфор ма цію з тра ди-
цій них дже рел – дру ко вані видання, радіо, теле ба чення. Така циф рова 
нерів ність одразу ста вить насе лення різ них регі о нів у нерівні умови, і за 
умови взяття під конт роль одного-двох най біль ших регі о наль них видань, 
міс цева влада може стати моно по ліс том в інфор ма цій ному прос торі 
району чи навіть цілої області.

Та кож інфор ма ційне напов нення міс це вих ЗМІ збе рі гає чітко 
виок рем лену регі о нальну скла дову. Якщо в захід них облас тях міс цеві ЗМІ 
більше при ді ля ють увагу про бле мам духов ного роз витку та наці о наль ної 
сві до мості, тобто на фор му вання гро мадсь кої думки впли ва ють біль шою 
мірою євро пейські цін ності, то в схід них облас тях кра їни (Дон бас) – 
пост ра дянська сис тема цін нос тей, з яск раво вира же ною нос таль гією 
за радянсь ким спо со бом життя, які і при звели до появи так зва них 
народ них рес пуб лік у Донець кій та Лугансь кій областях.

Зок рема за резуль та тами про ве де ного дос лі дження Інсти ту том 
полі тич них і етно на ці о наль них дос лі джень ім. І. Ф. Кураса НАН Ук-
ра їни, у пуб лі ка ціях, роз мі ще них упро довж 2013 р. у газеті «Донец кий 
кряж», Гали чину нази вали базою фашизму в Укра їні, яка у бага тьох 
випад ках «живе за влас ними зако нами, не визна ючи дер жав них свят», 
а «єдність дер жави зни щу ється фаши стсь кою іде о ло гією, під конт-
роль ними фашис там мас-ме діа, шко лою, церк вою». Вислов лю вався 
подив, що в Укра їні набули пов ної сво боди дій «неона ци стські угру по-
ван ня», а робота пар ла менту дис кре ди ту ва лася при сут ністю «від верто 
фаши стсь кої пар тії» [14 с. 467].

На сьо годні ЗМІ, що поши рю ють інфор ма цію в насе ле них пунк тах, 
на тери то рії яких здійс ню ється анти те ро рис тична опе ра ція, уза галі 
мають про ро сійську іде о ло гію та яск раво вира же ний анти ук ра їнсь кий 
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харак тер. Велика кіль кість російсь ких кана лів; міс це вих сепа ра ти стсь ких 
ТБ-ка на лів («Оплот» «Ново ро сия», «Донец кая рес пуб ли ка» «Луганськ-
24»); інтер нет-ре сур сів «Ново рос сия», «Новости Донец кой рес пуб ли ки», 
«Лугансь кий інфор ма цій ний центр» пере ко ну ють жите лів Донець кої 
та Лугансь кої облас тей у звірст вах укра ї нсь кої армії, заля ку ють неіс ну-
ю чими легі о нами НАТО, агі ту ють всту пати в опол чення, викли ка ють 
нена висть до України.

Ще одним із фак тів заан га жо ва ного висвіт лення подій регі о наль ними 
ЗМІ можна навести при клад тра гіч них подій на Май дані. Коли велика 
кіль кість видань Криму, Хар кова та Донецька роз гор нули справжню 
анти ук ра їнську та анти май да нівську агі та цію. У гарячі місяці про ти-
сто янь на Інсти тутсь кій, Гру шевсь кого та Май дані, ці видання – сіяли 
паніку, заля ку вали бан де рів цями, закли кали до насилля, збу джу вали 
нена висть та агре сію, зне важ ливо від гу ку ва лись про учас ни ків про тес тів. 
Керів ник про екту з моні то рингу регі о наль них ЗМІ Інсти туту демок ра тії 
ім. Пилипа Орлика С. Єре менко наво дить такі крас но мовні заго ловки 
в «Крымс кой прав де»: http://osvita.mediasapiens.ua/material/27330: «Бан де-
ро вцы не прой дут!», «Власть! С фашис тами и бан ди тами не дого ва ри-
ва ются. Огонь на пора же ние!», «Евро фа шизм в Крыму не прой дет»; 
у «Харь ковс ких извес ти ях»: «Фашизм не прой дет», «Рево лю ции тре буют 
жертв» (ця стаття вийшла після жорс то кого побиття сту ден тів) тощо [15].

Не зва жа ючи на зміну влади в Укра їні, праг нення кра їни до онов лення, 
заклики до люст ра ції, в умо вах потуж ної інфор ма цій ної агре сії 
та жорс то кої нео го ло ше ної війни Росії проти Укра їни, час тина регі о-
наль них ЗМІ майже не змі нили свою редак ційну полі тику і про дов жу ють 
дез ін фор му вати своїх чита чів, а під час перед ви бор ної кам па нії зароб-
ля ють на кан ди да тах, дру ку ючи замовні мате рі али.

Така прак тика також від ома під іншими назвами, такими як під куп 
преси, замовні або про пла чені мате рі али, пози тивне висвіт лення подій 
на замов лення, або просто під тер мі ном «джин са». Слід зазна чити, що ця 
прак тика від різ ня ється від прак тик упе ре дже ності ЗМІ або полі тич ного 
мар ке тингу. На від міну від пря мої рек лами, замовне висвіт лення подій 
пода ється як зви чайні новини, на гроші, отри мані жур на ліс тами або 
редак то рами.

Так, за резуль та тами моні то рингу регі о наль них ЗМІ, який було про ве-
дено у вересні 2014 р. Інсти ту том демок ра тії ім. Пилипа Орлика, під час 
вибо рів у вересні 2014 р., регі о наль ними ЗМІ міст Львова, Сум і Хар кова, 
які дос лі джу ва лися інсти ту том з лютого 2012 р., було збіль шено кіль кість 
замов них мате рі а лів майже втричі до 32,3 % (10,8 % у лип ні).
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Зок рема, у Львові в дру ко ва них видан нях у вересні було зафік со вано 
16,4 % (5 % у лип ні) замов них мате рі а лів. Най більше мате рі а лів з озна ками 
замов ності роз міс тили газети «Висо кий замок» – 32,4 % та «Рату ша» – 
21,1 %. На від міну від загаль ної тен ден ції, «Львівська пошта» змен шила 
свій зви чай ний показ ник до 5,6 %, порів няно з 18,8 % у липні 2014 р.

У хар ківсь ких видан нях кіль кість таких мате рі а лів також зросла майже 
втричі до 27,1 % порів няно з лип нем – 11,2 %. Най більше замов них мате рі-
а лів роз міс тив «Вечер ний Харь ков» – 43,8 % (та ще 12,5 % нена лежно 
мар ко ва них). Не менше дез ін фор му вали гро ма дян газети «Вре мя» – 
25 % (13,6 % у лип ні), «Харь ковс кие извес тия» – 24 % (у липні – 7,5 %), 
та «Сло бідсь кий край» – 15,6 % (6,7 % у лип ні).

У Сумах про дов жує активно дез ін фор му вати гро ма дян, незва жа ючи 
на зміну влади, кому нальна газета «Сум щи на» – 61 % (у липні – 19 %); 
«Пано ра ма» – 32 % (у липні – 9 %); «Ваш шанс» – 28 % (12 % у лип ні).

Се ред Донець ких дру ко ва них най більше мате рі а лів з озна ками замов-
ності роз міс тила «Ком со моль с кая прав да» (донець кий випуск) – 34,2 % 
та «Донец кие новос ти» – 20 % (у липні 7,7 %).

Кри тичну ситу а цію із замов ними мате рі а лами було зафік со вано в регі о-
нах: Чер нів цях, Жито мирі, Дніп ро пет ровську та Одесі. Більше поло вини 
сус пільно зна чу щого кон тенту мали ознаки замов ності в дру ко ва них 
видан нях Чер нів ців: «Час» – 89,1 %, «Сво бода сло ва» – 91,7 %; Жито мира: 
газети «Ваші інте реси» – 68,8 %, «Эхо» – 58,8 %, «20 хви лин» – 52,4 %; 
«Сум щи на» – 61 %; Дніп ро пет ровська «Зоря» – 52,6 %, «Днепр вечер-
ний» – 55,8 % [16].

Остан нім часом значно поши ри лося таке явище як «фей ко ва» інфор-
ма ція, що дос лівно перек ла да ється як під робка, обман. Такі новини 
поши рю ються дуже швидко та з часом попов ню ються новими под ро-
би цями. Фей кова інфор ма ція може вико рис то ву ва тися як для поши рення 
інфор ма ції про товари з метою збіль шення обся гів їх про дажу, так і для 
поши рення інфор ма ції від вига да них людей, яких із часом можуть 
почати вва жати реаль ними та вико рис то ву вати їх думку, бачення ситу а ції 
тощо.

Ра зом з тим інтер нет-спіль нота вико рис то вує будь-які мож ли вості 
для боро тьби з поши рен ням неправ ди вої інфор ма ції. Так, почи на ючи 
з 2 березня 2014 р., запра цю вав ство ре ний випуск ни ками та сту ден тами 
Моги лянсь кої школи жур на ліс тики сайт для пере вірки фак тів – StopFake.org 
(http: //www.s to pf ake.org),  г ол овною метою я кого є п ер е ві рка та спро -
ст ув ання перекрученої і нформації,   яка  пош ирюється в ЗМІ, про п о дії, 
що від буваються в Україні.
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Вр ах о ву ючи таку к іл ькість  н ед ост ові рної  ін ф ормації,   аналіт ики 
 інформ аці йно-ан ал і тичних с тр уктур б іб л іотек  по ви нні критично від бирати 
матеріали друкова них та елект ро нних вид ань ЗМІ під  час під го то вки 
джерельної б ази для  ан алітич них м атері алів і в ол одіти  навичками 
грам от ного пошуку,  ан ал ізу дже р ел , уміти  п ереві ряти та  оці нюв ати 
 і нф ормацію. 

 Слу жба і нф ормаційн о-а налітич ного з абезпечення  ор га нів д ер ж ав-
ної  вл ади (СІАЗ) та Наці о нальна ю рид ична  бібліо тека  (НЮБ)  – 
  ін фо рмацій н о-а на літичні  підрозділи Наці о нал ьної бібліотеки  України 
ім. В. І.  Вернадськ ого  (Н Б УВ) м ають  пе вні нап рацювання з  м оні торингу 
 ре гі о нальної преси та вик ор и ст ання її м ат ер і алів при  с творенні інформа-
ц ій н о-ана лі т ичних п р од уктів. 

Т ак , на сього дні ф ахівці інформ ац ійно-а н а літ ичних  підро зд і лів НБУВ   
створили еле ктронну карту регі о нів  України ,   яка охоплює  понад 
466  рег іонал ьних  еле ктрон них ресу рсів і постійно  п оповнюється новими.  
Моніторинг цих  р ес урсів, опра цювання  д а них про їх зас новни ків,  власн иків, 
орієн ту вання на певні п олітичні  сили чи ф інанс ові групи дає з могу  скласти 
уявл ення щодо рівня дост ов ірності даних  дж ерел.  Роз ши ре ння джер ел ьної 
бази за рах унок регіо наль них веб-ресу рсів  надає мож ли в ість вико ристо-
в ув ати інформаційний потенціал окремих регіонів Укра їни на різ них напря-
мах, спри я ючи під ви щенню рівня поін фор мо ва ності корис ту ва чів про окремі 
аспекти їхньої жит тє ді яль ності. Резуль та том моні то рингу регі о наль них 
елект рон них ресур сів є щоден ний випуск СІАЗ бюле теня опе ра тив ної інфор-
ма ції «Регі они сьо год ні». Почи на ючи з лютого 2014 р. по кві тень 2015 р. 
під го тов лено 558 випус ків. З 2015 р. про ект пред став лено на сайті СІАЗ 
НБУВ (http://сіаз.укр/ре гі они-сьо год ні). Таким чином, СІАЗ надає корис ту-
ва чам сайту дос туп до струк ту ро ва ної інфор ма ції про діяль ність міс це вих 
орга нів дер жав ної влади й самов ря ду вання, фор му ючи при цьому елект-
ронні пов но текс тові колек ції за напря мами роботи.

Будь-яка інфор ма ція, отри мана з регі о наль них ЗМІ, харак те ри зу ється 
пев ним сту пе нем віро гід ності, і щоб пере ко на тися в дос то вір ності медій-
ного пові дом лення, фахів цям інфор ма ційно-ана лі тич них служб біб лі о тек 
необ хідно засто со ву вати різ но ма нітні під ходи до ана лізу текс тів з метою 
вияв лення мані пу ля тив ної, недо сто вір ної інфор ма ції.

Так, ана ліз будь-якого пові дом лення в ЗМІ можна поді лити на дві його 
скла дові: внут ріш ній та зов ніш ній аналіз.

Зов ніш ній ана ліз дає мож ли вість зро бити загальні висновки щодо 
обста вин і моти вів, за яких було ство рено доку мент, внут ріш ній ана ліз – 
це ана ліз самого змісту (текс ту) доку мента.
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При про ве денні зов ні ш нього ана лізу пові дом лення в регі о наль них ЗМІ 
насам пе ред необ хід но:

– звер нути увагу на його акту аль ність, визна чити наскільки важ лива 
опи сана подія і як часто вона зустрі ча ється в інших ЗМІ, про ана лі зу-
вавши загаль ний обсяг пові дом лень на цю тему;

– оці нити над ій ність дже рела пові дом лення (абсо лютно над ійне, не надто 
над ійне, неви зна чене тощо). Від сут ність інших пуб лі ка цій у автора, «кон фі-
ден цій ність» дже рел, з яких отри мана інфор ма ція, або їх сум нівна істо рія, 
при хо ву вання або змен шення зна чення інфор ма ції, дають під стави для 
ана лі тика вва жати про нена дій ність такого дже рела інфор ма ції;

– ви зна чити наміри, якими керу вався автор пові дом лення. Під час 
роз гляду мате рі а лів необ хідно звер нути увагу на осо бисте став лення 
автора до обго во рю ва ної теми, його скан даль ний харак тер, залеж ність 
від влас ника ЗМІ, наяв ність інших пуб лі ка цій та їх неза ан га жо ва ність;

– вра ху вати, як обста вини, за спри ян ням яких було ство ренню пові дом-
лення, впли нуло на його зміст.

Внут ріш ній ана ліз пові дом лення – це без по се ре д ньо роз криття його 
змісту, під час якого необ хідно роз гля нути коло питань, які пос тав лені і як 
вони вирі шені, наскільки аргу мен то вано та пере кон ливо автор дово дить 
свою думку, який фак тично вико рис тано мате ріал у пові дом ленні, порів-
няння ана лі зо ва ного доку мента з іншими дже ре лами [17].

Крім того, широко засто со ву ється вивчення новин них пові дом лень за 
допо мо гою методу кон тент-ана лізу. Основна іде я  контент-аналізу полягає 
в т ому, що в тексто вому п овідо мл енні  рі зні компоненти, обр ази, д умки 
та с тереотипи під да ються  вим ірюван ню : їх мірою  сл уж ить те, яке  місце  вони 
займа ють у  загал ьн ому  обсязі п ові до млення,  або як часто  з устрічають ся . 

Контент-аналіз медійних п овідомлень від бу ва єт ься в к ілька  ет ап ів:
 – визна ч ення  сукуп ності дослі дж у ва них джерел  або повідо мл ень 

за допомогою  на бору з аданих крите ріїв,  яким має  відповід ати к ожне 
п овідомл ен ня;

– форму вання вибі рк ової сукуп но сті пов ід ом лень;
– в иявлення о д иниць  ан а лізу. Ними м ожуть б ути слова або тем и; 
– вид ілення одиниць  ра х унку,   які можуть збігатися зі смисл о вим одини-

цями або мати специф і чний характе р.  У пер шому в ип адку  пр оц е дура 
аналізу  з во диться до під ра хунку ч ас тоти  зг а дування виді лення с мислової 
 одиниц і,  у другому – дослід ник на  основі а н ал ізован ого матері алу та цілей 
дослідження сам висуває один иці раху нку, якими можуть бути :  ф із и чна 
протяжність т ек стів;  площа т ек сту, запов н ена  см исловим  од иницям и;  
кількість рядків  (а бз аців, зна ків,  ко лонок  тек ст у) ;
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 – проце дура під рах у нку. Вона в загал ьному вигляді  под ібна 
зі стандартними  п ри йомами  класифік ації за виді л ен ими угрупува нн я м и.  
З астосову єт ься склада ння спец і ал ьних таблиць, засто сування к о мп’ю-
т ерних  пр ограм, спеціальних формул, стат ист ичних роз рахунків;

 – і нтерпр ет а ція отри маних результ а тів від повідно до цілей та завд ань 
 конкретного д ос лідже ння [18] . 

 Разом з  тим необх ідно пам’я тати,  що зібраної  інформ ації повинно 
бути дос т атньо  для  я кіс ного  ан ал ізу темати ки , у якій в і дображено  всі 
і ст о тні сторони  проблеми й знач ущі ф акти, а н адм ірно критич ний під хід 
до  оц інки дост овірно сті м атеріалів не  по винен  призвести до втрати 
корис них і важли вих фактів.  

П ідсумо ву ючи, зазначимо , що міс ц еві ЗМІ  є  ва жл ивим джерелом 
інформації про сус пільне ж и ття в рег іонах  У кр аїни, зокр ема про д ія л ьність 
м іс цевих органів влади.  В о дн очас част ина р ег іон альних ЗМІ,  вдаючись 
до при йомів мані п улятивн ого впливу  (розмі ще ння замовних матеріалів, 
упере дж ене пода ння або замовчув ан ня ,  пе рек ру чу ва ння фактів т о що ),  
формує  гр омадську думку в і нт ересах  певних політич них  сил чи  г руп 
осіб . Це зум ов лено  ря дом п р ичин як загаль н она ціональ н ого, так і м і сц е-
вого  ха р ак теру і ставить на п орядок  д е нний  пи т ання  по дал ьшого роз ви тку 
з асад  грома д янсь к ого суспільс тва, досягнення фін а нс ової нез а ле жн о сті 
регі он альних  ЗМ І ,  під вищення меді аграмотно сті насел е ння та проф есі-
й ного рівня  жу рн алістики.

З огляду на це зрос тає важ л ивість п ід г от о вки аналі ти ків, інф ор-
мацій них  працівників до с уч а сних  тен де нцій у висв іт л енні р ег іо н альних 
новин,  під ви щення їх  фа хо вого рівня та готовн ості до  г ли бо к ого а нал ізу 
к он тенту під час  п ід гот овки і нф ор м аційно-а н алітич них  матері алів на базі 
 ін формації  ре г іональ них ЗМІ.  Н а бу ває т акож а кт у ал ьності  п ит ання 
пош уку з боку і нформа ці йн о-аналітичних структур  бі бл іотек нових форм 
і методів а наліти чної обр обки  інформації  ман іпулят ивн ого харак теру 
та роз робки спосо бів міні мі з ації її впл ив у. 
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Oksana Pryhornyts’ka
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Regional Media as a Tool to Manipulate Public Opinion

Regional media are considered not only as a means of obtaining daily information 
but a lso as a  so u rce of  the a pp lication of  manip ul a tive i nfl uence to  form a diss en t ing 
 opinion in the  p op ulation and in  the inte re sts of certain poli ti cal f orces or  g roups . 

The art icle  descri bes  the f e a tures of i nformation  m e dia in  di fferent r e gi ons in  the 
l ight of certain  ev e nts in  the  countr y,  a na ly zed the  g row ing number of cus tom  ma terials 
 du ring elec tion cam paigns and  di stribution «F ake web»  of  i nformation.

Providing advice on ide n ti f ying and mini m izing the  i mp act of m a ni pulation in  the 
 prepar at ion of inform at ion and  an alytical product l ibraries.

 Ke yw or ds : regional  press ,  r egional  me dia, mani pulat ion of o pinion,  j eans, fake 
i n f or ma tion.

Оксана П ригорни цк ая
Националь ная  би блиот ека  У кр аины имени  В.  И. Верн ад ск ого
Реги он ал ьные СМИ как инст румент 
для  ма ни п уляции  о бщ ес тв енным  мн ен ием

Регион ал ь ные сре дс тва массо вой инфор мации  рас см ат риваются не только  как 
средство  по лу че ния  повседн ев ной инф о рмации,  но и как  и ст очник при менения 
манипулятивного воздействия с целью формирования у населения особого 
мнения, в интересах определенных политических сил или групп лиц. В статье 
рассмотрены особенности представления информации СМИ в различных регионах 
при освещении отдельных событий в стране, проанализированы рост числа 
заказных материалов во время избирательных компаний и распространение т. н. 
«фейковой» информации.

Предоставлены рекомендации по выявлению и минимизации манипулятивных 
воздействий при подготовке информационно-аналитической продукции 
библиотек.
Ключевые слова: региональная пресса, региональные СМИ, манипулирование 

мнением, джинса, фейковая информация.
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